

## 习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日,国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳,祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出,中国同马达加斯加传统友好。近年来,在我们

共同引领下,两国关系加速发展,各领域交流合作成果丰硕,双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中马关系发展,愿同拉乔利纳总统一道努力,继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展,更好造福两国人民。

## “把心贴近人民”——解码“四下基层”

■ 新华社记者

### 传承弘扬：“四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

35年前,时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线,大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”——“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层”。“把心贴近人民。”

习近平同志这么说是这样做的。

35年来,福建广大领导干部长期坚持并不断发扬光大“四下基层”,深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展,形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥,当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度,彰显出巨大时代价值和强大生命力,在八闽大地不断焕发新的光彩。

如今,福建古田县杉洋村,青山透薄,小溪潺潺,一座座干净整洁的光伏菇棚在阳光下分外醒目。棚顶发电、棚下种菇,古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。

1988年7月,习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行,第一站就来到古田县。经过深入调研,习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向,鼓励当地农民种香菇摆脱贫困,过上幸福的生活。

以调查研究破题开局,“四下基层”由此发轫。

1988年12月,习近平同志在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动,要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的制度要坚持下去”。

为进一步密切干群关系、推动各项工作部署得到有效落

实,1989年1月,习近平同志提出:宁德地区今年要开展三项活动,一是地县领导到基层去现场办公;二是各级领导建立群众接待日制度;三是领导干部同基层单位挂钩联系。

此后,这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层”。

当年的宁德,还是“老、少、边、岛、穷”地区,9个县中有6个是贫困县。“四下基层”,习近平同志踏遍闽东大地的山山水水,用脚步丈量出宁德的区情、社情、民情,提出一系列事关闽东长远发展的理念,为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路、指明了方向。

不忘初心,砥砺前行。35年来,宁德大力传承弘扬“四下基层”,引导广大党员干部变会场为现场,以实干求实绩,推动力量在基层汇聚、问题在基层解决、发展在基层提速,推动闽东大地发生全方位、深层次变化,昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

(下转第3版)

■ 本报记者 王睿 魏巍

山高水长,不以为远;合作发展,协力同行。

今天,中国新加坡副总理级双边合作机制会议在天津召开,这是两国最高层级的机制性沟通渠道。

今年的机制会议在渤海之滨举行,恰逢习近平总书记视察中新天津生态城10周年、中新天津生态城项目开发建设15周年,这也是今年3月两国领导人共同宣布将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系之后召开的首次会议,意义尤为特殊。

作为中国、新加坡两国政府间重大合作项目,世界上首个国家间合作开发的生态城市,中新天津生态城耕耘15载,中新双方在一片盐碱荒滩建起一座花园新城,将两国擘画的宏伟蓝图描绘成美丽实景。

结缘“一座城”,携手向未来。在“全方位”“高质量”“前瞻性”定位引领下,天津也正与新方一道,推动落实两国领导人达成的重要共识,共同把中新关系的新定位落到实处。

## 从蓝图到实景 中新天津生态城向着幸福出发

### 精耕细作 向“绿”图强

2013年5月14日,习近平总书记亲临生态城视察,指出“生态城要兼顾好先进性、高端化和能复制、可推广两个方面,在体现人与人、人与经济活动、人与环境和谐共存等方面作出有说服力的回答,为建设资源节约型、环境友好型社会提供示范”。这一重要指示为生态城发展提供了根本遵循。

一路走来,生态城贯彻新发展理念,融入新发展格局,打开一片绿水青山“高颜值”与经济发展“高质量”相得益彰的新天地,开创了产城融合发展的新局面。如今,一座宜居宜业宜游宜乐的绿色生态之城、智慧制造之城、开放合作之城、活力幸福之城正阔步走来。

15年前,生态城曾是“生态禁区”:三分之一盐碱荒滩、三分之一废弃盐田、三分之一污染水面。如何破解?生态城的方案是:在开发中保护、在建设中修复、在发展中优化。“当初选址就是要体现资源约束条件下建设生态城的示范意义,如果这里能建成生态城,那么,在其他生态较好的区域复制推广就不成问题。”生态城自贸联动创新局局长闫刚告诉记者。

作为生态城建城初期的“开拓者”,生态城市政景观公司绿化养护部副主管池凤龙回忆,“当年站在彩虹桥头看,眼前没有一棵树,没有一条路,没有一栋楼。”要平地起“新绿”,首批“开拓者”反复推敲、制定方案,“必须拿出办法,让这片土地‘脱胎换骨’。”

由于地处盐碱荒滩,生态修护和环境再造是首要任务。池凤龙将其概括为4句话:盐多换之,对重度盐碱地,优先使用经改良的本地轻度盐碱地土壤;盐少用之,对中度、轻度盐碱地,构建原生物群落;雨水洗之,用雨水收蓄等技术改良盐碱地;湿地净之,建半咸水湿地为主导的植物群落。

就这样,一边改善土壤、一边种植,大家没日没夜地奋战,终于有了“回响”。不知不觉,彩虹桥下到生态城服务中心之间多出一条“绿径”。池凤龙清楚地记得:“太多人竖起大拇指,为‘奇迹’点赞。”

持续的改革攻坚,让“绿色”渐渐落地生根。顺势而上,生态城以打造天蓝地绿水清、蓝绿交织的美好家园为目标,推进生态修复、水体景观再造等环境工程。其间,一次次探索获得肯定:综合改良及植被构建技术获中国国家级发明专利,生态城污染场地治理方案在河北省雄安新区白洋淀、湖南省株洲市清水塘等多地复制推广……

如今,生态城建成区面积达22平方公里,绿化面积为1100万平方米,拥有32公里绵延互通的绿廊,40座各具特色的公园,建成区绿化覆盖率超过50%,先后获批首个国家绿色发展示范区、国家全域旅游示范区、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和全国“美丽海湾”优秀案例。

(下转第2版)

## 中国国际大学生创新大赛(2023)冠军争夺赛举行

本报讯(记者 于春津 米哲 刘国栋)12月6日,中国国际大学生创新大赛(2023)冠军争夺赛、大赛优秀项目资源对接会暨落地项目签约仪式在天津大学举行。天津市委书记陈敏尔出席相关活动。教育部党组书记、部长怀进鹏,天津市委副书记、市长张工出席并讲话。教育部党组成员、副部长吴岩主持大赛优秀项目资源对接会。天津市委常委、教育工委书记王旭,天津市委常委、市委秘书长王力军,天津市副市长张玲,天津大学党委书记杨贤金、校长金东寒出席上述活动。

怀进鹏向参加中国国际大学生创新大赛(2023)冠军争夺赛的各位同学表示祝贺。他指出,习近平主席强调,全球青年有理想、有担当,人类就有未来,和平与发展的崇高事业就有希望。世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革飞速发展,突破疆界的新科学范式正在孕育,以数字化、智能化、绿色化为代表的新技术和数字经济正在加快与传统产业渗透融合。大赛为青年大学生提供了一个锻炼和展示自己的平台,促进了目标导向与问题导向的科研发展,加速了科学发现与技术创新的融合,激发了青年才俊无限的创新活力。要以赛育才,充分发挥大赛的带动作用,以新工科、新医科、新农科、新文科建设为引领,推动基础学科、新兴学科、交叉学科建设,不断完善高等教育创新人才协同培养机制,加大校内外教学

和实践资源整合力度,着力培养造就拔尖创新人才。要以赛促用,充分发挥大赛各赛道的特色优势,深化职普融通、产教融合、科教融汇,将高校的教育教学、科技成果转化、人才集聚等环节和要素有效整合,把高校创新教育与破解产业实际问题有机结合,架起教育端与产业端的桥梁,塑造教育科技人才协同融合发展的生态体系。要以赛为媒,打造新形势下国际青年交流合作的世界品牌,搭建经验互鉴、资源共享、协同共进的育人合作交流平台,把数字时代创新发展的教育合作推向新的高度,为构建人类命运共同体作出教育的、青年的更大贡献。

在大赛优秀项目资源对接会暨落地项目签约仪式上,怀进鹏指出,创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深沉的民族禀赋,人才是创新的引擎,青年学生富有想象力和创造力,是创新的生力军,人才培养是创新的基础,提升青年学生的创新能力,是教育事业的崇高使命,问题是创新之母,要不断完善青年学生创新支持体系,为学生创新实践开辟空间。要凝聚产教科教协同合力,让供给侧、需求侧、投资侧更好地结合,引导学生找到真问题,解决真问题,形成支持学生创新实践的良好生态。

张工在致辞时指出,中国国际大学生创新大赛为广大青年学子创新创业,在服务国家发展中成就青春梦想提供了广阔舞台。作为本次大赛主办地,天津是一座创新竞进、开放包

容的城市,拥有产业基础、政策承载、航运服务、科教人才等相对富集的资源优势。当前全市上下深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,着力实施科教兴市人才强市等“十项行动”,高标准建设天开高教科创园,不断优化政策和供给,努力让天津成为实现创新创业梦想的热土、各界英才施展才华的宝地。希望广大青年学子以大赛为契机,善创善为、各展所长,希望广大企业家和创业投资者更加看好天津、看重天津、深耕天津。天津将始终坚持以创新作为引领发展的第一动力,全力提供更加优良环境、优质服务,与广大创新创业者共建共赢共享美好未来。

在天津大学期间,怀进鹏、张工一行还参观了天津大学新工科教育成果展、大赛成果展。

中国国际大学生创新大赛由教育部等12个部门会同天津市人民政府主办,天津大学承办。今年共有来自国内外151个国家和地区5296所学校的421万个项目、1709万人次报名参赛,1260个优秀项目脱颖而出,于12月3日—6日在天津大学参加决赛阶段现场比赛,423个项目获得金奖,国内4支团队、国外2支团队参加冠军争夺赛,最终北京大学的“跨物种肿瘤基因治疗”项目斩获大赛冠军。

教育部、中央有关部委(单位)相关部门负责人,各省(区、市)教育部门负责人,专家代表,天津市有关部门负责人,天津大学有关负责人,有关高校代表和师生代表参加上述活动。

## 我市“十四五”规划中期评估报告出炉

### 25项主要指标进展总体符合预期



### 重大任务总体进展顺利

随着京津冀协同发展深入推进,滨海—中关村科技园、宝坻京津中关村科技城加快建设,新增注册企业分别超过1930家和830家。天津港集装箱吞吐量突破2100万标准箱,全球首个智慧零碳码头天津港北疆港区C段智能化集装箱码头投产运营。京津城际北段、京唐城际建成,京津冀自贸试验区“同事同标”事项达到179项。

科技创新能力不断增强。15家实验室获批全国重点实验室,6个海河实验室全面入轨运行。天开高教科创园开园运行,累计注册企业1034家。科技成果转化交易运营中心正式市场化运营,技术合同成交额突破1600亿元。科技型上市企业达到51家。“海河英才”行动计划累计引进人才46.4万人。

现代化产业体系加快构建。高端装备、集成电路等12条

重点产业链占规上工业增加值比重提高至80.2%。国家级单项冠军达到28家,国家级专精特新“小巨人”企业达到253家,持续保持全国前列。

内需体系加快完善。金街入选国家示范步行街,佛罗伦萨小镇成为全国示范智慧商圈。天津港内陆物流营销网络首个(加盟)店达到120家,中欧(中亚)班列作业量位居全国沿海港口首位。滨海新区中心渔港、东疆综保区国家骨干冷链物流基地获批,王兰庄国际商贸城获批国家市场采购贸易方式试点。我市已纳入国家102项重大工程项目74个,累计完成投资2206亿元。

改革开放全面深化。国企改革连续三年在国家评估中取得A级并通报表扬,全市民营经济经营主体达到168.05万户。企业开办整体时间压缩至1个工作日内。天津临港综合保税区获批设立,自由贸易试验区39项试点经验和实践案例向全国复制推广。

(下转第3版)

## 中国经济仍然是全球增长最大引擎

### ——国家发展改革委解读当前经济形势

4版

## 做孩子们的坚强“医”靠

### 人民医院儿科医护人员应对就诊高峰

6版